



拿什么拯救你，中国股市

寻找振兴中国股市方略大讨论(5)

证券时报 sina 新浪财经 联合主办

网络参与：
www.stcn.com
www.finance.sina.com.cn

经济结构不转变 救市恐将是徒劳



尹中立

不知是从何时开始，蓝筹股被低估”的言论就不时出现在各种财经类媒体上，低估值成为投资者在股市下跌途中唯一的希望和心里寄托。

然而，最近一年多时间里(尤其是这两个月里)，这些所谓的蓝筹股不断下跌，以煤炭、水泥、工程机械这三个行业的股票最为典型，商业银行股票的动态市盈率降到了5倍左右，有些银行股跌破净资产。

在过去的10年里，煤炭、水泥、工程机械是蓝筹股的集中营，出现了很多业绩持续大幅度上涨、股价不断飙升的牛股，即使出现了2008年的大调整，之后这些板块的蓝筹股也都创出了新高，有些股票甚至在2007年的基础上再翻了一倍多。

这些牛股为什么最近集中“失蹄”?要分析这些蓝筹股的下跌缘由，需要从其10年前的价格上涨说起。

过去10年，我们经济运行出现了某些异常表现。2000年前，中国经济运行的最大问题是产能过剩，2000年后困扰中国经济多时的产能过剩问题似乎迎刃而解。

从投资的角度看，2002年以后实际投资速度明显加快。2002年前的8年里，中国实际投资增长速度(扣除物价以后)平均为13%，而2002年后的8

我们的GDP主要是“砖头”加“钢筋”构成，在经济高速增长之下的股市估值越来越低的事实，表明了投资者对这种经济增长方式的可持续性的怀疑。只有切实转变经济增长方式，中国股市才有可能迎来真正的牛市。

年，实际投资增长速度为23%，2002年后的实际投资增长速度比2002年前高了近1倍。很多行业的产能扩张达到空前的程度，以钢铁行业为例，1998年钢铁行业的产量达到1亿吨，2003年的钢铁产量达到2亿吨，从1亿吨到2亿吨花了5年时间。但2003年后，钢铁行业在短短的6年时间里产量增加了4亿吨，2010年的钢铁产量超过了6亿吨。其间，很多行业或产品的产量都迈上了世界第一的巅峰。

在产量迅速增长的同时，中国经济运行良好，企业效益同样良好，尤其是国有控股企业的业绩屡创历史新高。曾经陷入困境的大型国有控股企业一跃成为世界500强的明星企业，银行的效益当然更加优秀，中国最大的5家银行的股票市值都进入了世界前10名的行列。

总之，2002年至2010年期间，中国的投资出现高速扩张，而市场销售状况良好，产能过剩的痼疾似乎消失了。

在面对如此骄人成就的同时，我们必须明白，2002年后中国经济究竟发生了什么变化?

依笔者之见，2002年后的中国经济出现了两个新的变化。其一是中国加入全球化的浪潮，推动中国经济的工业化加速，使进出口快速增长；其二是房地产的快速扩张和城市基础设施投资快速推进。正是这两个因素的出现，使困扰中国经济的产能过剩问题得到很好解决。

房地产市场为工业投资提供了巨大的市场空间。房地产投资从统计上看被列入“投资”，但房地产投资与

工业投资有本质区别，工业投资会带来产品供给，而房地产投资不仅不会产生工业产品的供给，而且会产生巨大的工业品需求。

另外，房地产市场的繁荣为地方政府投资基础设施提供了资金和需求。根据有关统计，地方政府的基础设施投资资金来源中，10%由当年的财政支出，30%靠土地出让收入，60%依靠银行信贷融资。银行之所以能够贷款给地方政府，主要是看其未来的土地收入，土地演变成了地方政府融资的工具。

在房地产和基础设施投资的快速增长为工业提供了巨大的市场需求，出现了重工业发展领先于轻工业的异常现象。1990年我国轻重工业的比重大体相当，各占50%。从1999年开始，重工业呈现快速增长势头，工业增长再次形成以重工业为主导的格局。2002年以后，重工业在工业增加值中的比重迅速上升，由2002年的62.6%上升为2005年的69.0%，轻工业则从2002年的37.4%回落到2005年的31.0%。轻重工业的比例差距明显拉大，重工业化趋势日益显著。重工业的加速发展有两个重要的时点，即1999年与2002年，与房地产市场的繁荣完全对应，1998年住房制度改革以后，房地产市场开始从1999年加速，2002年后房地产投资及房地产价格出现跳跃性变化。

高度依靠投资拉动的经济增长方式严重影响到上市公司的盈利表现及股市的预期。主要表现在以下两个方面：首先，在房地产市场及由此带动的基础设施高速发展的同时，中国的经济结构快速扭曲，消费占国内生产总值(GDP)的比重逐步下滑，10年下降了

10多个百分点。因为随着土地价格的快速上涨，土地作为生产要素参与社会财富再分配的程度在加深，越来越多的居民财富通过房子转移到了政府和企业账户，根据笔者的计算，2001年至2011年间，因为土地价格上涨和住房价格上涨，有15万亿美元的财富从居民手中被“剥夺”。因此，居民的消费无法随着GDP的高速增长而增长，与居民消费直接相关的产业当然也相对逊色，拖累了股市的表现。

其次，在投资拉动下的重工业快速增长必然隐含着不可持续的预期。从上市公司的表现看，过去10年里，工程机械、钢铁、有色金属、房地产、商业银行等与投资直接相关的产业的上市公司业绩却获得了优异的表现，但它们的估值水平却越来越低，这背后是投资者对这些行业可持续性的担忧。例如，商业银行的估值水平持续下降，至2011年底，商业银行的平均估值水平已经降到5倍市盈率之下，投资者给商业银行超低的估值是担忧其坏账率的升高，担忧这种增长方式的不可持续。

从2012年的市场表现看，投资者的担忧已经部分变为现实。在投资增长开始减速的影响下，很多行业出现了盈利迅速下滑的现象，钢铁行业出现普遍亏损，而钢铁行业上市公司的股价也普遍跌到了净资产之下。

简言之，我们的GDP主要是“砖头”加“钢筋”构成的，没有太多的技术含量，其中包含着高能耗和低效率，经济的高速增长是扭曲的增长，是不平衡的增长。在经济高速增长之下的股市估值越来越低的事实表明了投资者对这种经济增长方式的可持续性的怀疑。

蓝筹股的低迷表现，反映了投资者对中国经济结构的担忧，也说明中国经济结构的调整已经是刻不容缓。只有切实转变经济增长方式，中国股市才有可能迎来真正的牛市，否则，如何“救市”之举都是徒劳。

彻底公开分红回报率与公司融资数量结合。釜底抽薪的办法，是减少套现的原始股数量，在新股发行时推抑过高的估值，让利于普通投资者。

同等重要的改革，在于建立市场化上市、退市制度，辅之以严厉的惩罚手段，防止投机者将上市退市当做搜刮民财的机会。上市必须走市场化之路，以详尽的公开信息，由市场自行定价，但对制造假信息上市、上市业绩即变险者必须严惩，以捍卫市场的公平性，否则，所谓的市场化上市就会变成东郭先生与狼的悲剧——造假的狼拉市场化之大旗转移资产，而作为东郭先生的普通投资者一再被咬。

新退市制度同样如此，目前推出退市制度适得其时，却要防止造假上市公司借退市将投资者资金卷包而走。

目前的股票市场改革，着力纠偏既有的扭曲的基础制度，建立正确的激励机制，比在一张白纸上建立股票市场更为艰难，涉及的利益之复杂庞大，前所未有。中国股票市场终于校正了大方向，从隐性圈钱市转而强调各方利益均衡市，强调回报投资者，强调信息的全面与真实。

改革者有可能过于激进，有可能有些理想色彩，但没有理想色彩就无法推进改革。此时合力如果形成善意的改革氛围，中国的股票市场将有本质的改变。如果短视地盯住股指，将丧失改革的良机。

如何改?长期的、着眼于基础制度的、平衡各方收益的改革，是惟一的选择。打造健康市场，别让改革者腹背受敌，欲哭无泪。

众说纷纭

以公平的名义 推动新股发行改革

胡爱龙

中国A股十年只有隐性的涨，全部用来消化过高的新股发行价了。也就是说绝大部分涨到原始股东口袋里去了。在目前新股发行制度下，上市公司好比是一只只鸡，被原始股东剔得只剩皮包骨，然后由“整容大师”券商投行部门进行包装，再冠以“生态土鸡”、“原生野鸡”之名，以高于普通鸡肉价几公甚至几百倍的价格卖给社会公众。按说内幕交易、欺诈上市、黑庄炒作、大股东侵占吞资产等行为虽然同样可恶，但至少国家在制度层面是要反对和打击的，唯有新股发行这一环节，连制度层面的公平都没有!这种显而易见的公平现象是阻碍A股市场发展的最大绊脚石。因此，A股市场要发展，必须标本兼治，以公平的名义推动股票发行制度的改革。

目前中国股市的最大症结在

于新股的发行方式。股改以前，非流通股上市流通前还要对流通股进行一定的补偿，而股改之后新股的发行方式并没有本质的改变，非流通股却可在一定期限后无条件流通，这对流通股股东简直就是一种掠夺!中国股市应该彻底改变新股发行方式。改革的基本思路是：1、由增量发行改为全流通存量发行；2、发行价格由预募集资金与公司发行前的净资产之和除以原始总股本来确定；3、原始股的价值只能是发行前的净资产(含无形资产)价值，原始股东不得无偿获取溢价发行带来的暴利。

一定有人会说这对参与创业的原始股东不公平。其实原始股的价值已经体现在评估价值里了，而IPO带来的溢价，也就是上面提到的预募资金，只是新老股东为了上市公司的未来发展进行的投资。本着利益共享、风险共担的原则，原始股东没有权利坐享溢价发行带来的暴利。

中国股市需要休养生息

王西

美国华尔街发展了几百年，可是我们的市场经济才发展几十年，可以说中国的市场发育太快了，真正需要的是修正，或者叫休养生息。大家都能感觉到，个人的成长生涯中有快速进步的时候，但绝对有停滞的时候，有的人而且是多数人停滞的时间会大于进步的时间。股市发展也有一个过程，在这个过程中，众多的主角上演，有喊话的，如“钻石底”；有惊呼的，如要崩盘了；有伤心的，如从此离开股市的人；有埋怨的，如“别让我们的血汗钱给股市不完善的制度买单”。

中国股市制度后续应该怎么建，如何才能彻底改革资本市场?这个命题实在太太，一般

的人是解不了的。什么信披问题、老鼠仓问题、转融通问题等等，都是市场发展中的问题，市场是一点一点发展起来的，问题需要一个个地解决。全流通解决了，我相信股票供给问题一样也会逐步解决，按照市场的规律去IPO，而不是走后门、搞特权。市场是公平的，暂时的不公平必会被市场扇耳光，到那时候就会改过来，只不过转变的方式有“看得见的”和“看不见的”两类表现而已。其实IPO是股市的供给问题，资金是股市的需求表现，是市场就得按市场的规律去完善它们，不要老拿自己是长官，喜欢用长官意志去胁迫股市。

尽量按照市场的规律去尊重股市，尊重股民，尊重资本经济，我想这才是中国股市的出路。

现行政策不利于投资者保护

张建祥

福利”型股票发行制度给上市公司以巨大的利益刺激，排队上市拥挤现象严重。众所周知的原因，一旦新股上市，原始股东迅速获得多少倍的暴利，而另一边是新股东们(买新股的股民)却面临诸多风险，这种政策本身就在制造社会不公现象。

“迷官”型的股市建设，不利于中国股市长期稳定发展。新三板来了，国际板是下一个，原本简单的事复杂化了，真的需要这么多“板”么?即便是专业人士，也未必能搞清楚这么多“板”之间到底有多大区别。股市“迷官”让人有多大的区别。股市“迷官”让人有多大的区别。股市“迷官”让人有多大的区别。

“面子”型的股市建设，往往忽略了“里子”。“面子”是中国股市这21年走完了资本主义市场200多年成长历程。“里子”呢?广大的股民投资人90%以上亏损累累，怨声载道。皮之不存，毛

将焉附? “赌博”型交易方式在股市盛行。这得从设计之初找答案，一个不注重股民投资回报的市场是没有投资价值的市场，股民生存的唯一出路就只有投机。过度投机机会扭曲市场应有的优质资源配置法则，也间接地使上市公司淡化了诚信意识、责任意识，误导了上市公司管理层的回报意识，从而使中国股市的市场环境一再恶化。

当务之急的三步棋：首先是“人心工程”，市场吞噬了股民大量财富，必须让股民喘口气，暂停新股发行。其次是“止跌工程”，引导机构资金入市结束下跌，国际市场最近强势反弹，为结束国内市场上跌提供了良好外部环境，股市转好也有利于实体经济的发展，这是1998年朱镕基总理启动股市，从而带动实体经济发展的经验。第三是“诚信工程”，其关系到人心向背。当某种制度与民心相背离时，意味着必须进行改革。

别让股市改革者腹背受敌



叶檀

熊市，不妨碍建立市场信心。牛市、熊市，不是市场信心的惟一温度计，改进上市公司质量、建立融资与回报均衡的投资文化、重建A股市场的激励机制，是建立健康市场的基础工作。

短视的拯救手段，结果可能是从制度上毁灭股市，把改革家逼成投机家。头痛医头式的暂停新股发行，给A股市场打强心针，结果是让A股市场获得短期的亢奋期，让暂停发行新股之后的上市公司，获得超募与造富的特权。股改之后享受到解禁股暂不解禁的股改溢价，股指大幅上升，但假象无法持久，今年流通A股数量从2.23万亿股增长到2.37万亿股，流通A股市值却依然徘徊在年初的16.9万亿元的水平上。这说明面对巨额原始股套现，市场惟一的办法是让估值下降。

股市改革，先改股市的圈钱文化。无数企业等待上市之后一夜变富，原有

目前的股票市场改革，着力纠偏既有的扭曲的基础制度，建立正确的激励机制，比在一张白纸上建立股票市场更为艰难。

改革者有可能过于激进，有可能有些理想色彩，但没有理想色彩就无法推进改革。此时合力如果形成善意的改革氛围，中国的股票市场将有本质的改变。如果短视地盯住股指，将丧失改革的良机。

的制度设计为圈钱者提供了极大的便利，原始股溢价，发行股份稀薄，都在刻意增加一二级市场间的溢价，甚至连打新都成为无本保利的买卖，市场的畸形到达极致。市场可以美其名曰向生产者倾斜、向实业家倾斜，其实质是在一二级市场间设置了巨大的套利空间，某些特殊资金上下其手。

股市可是个风险与收益共担的市场，上市公司创造的价值让投资者分享经济发展的红利，投资者与公司一道分担风险。而重融资轻回报的市场，其本质是让投资者把赚钱的希望建立在更多的接盘者身上，多数投资者不再乐意甄别公司质地，而是呼吁更多的资金入市，呼吁更多的货币增发，各方目的只有一个，继续玩击鼓传花的游戏。

作为A股市场的特色之一，股市多数时候不是宏观经济的晴雨表，特立独行，不走寻常路，只走不寻常路。1994到1998年，中国经济持续萎缩而股市向好；2001-2005年，经济向好股市崩溃。从2007年开始的大熊市低迷至今，期间宏观经济经历了过

山车的经济周期。期间惟一不变的是市场融资量节节上升。巴菲特先生曾经撰文，批驳经济晴雨表理论，他把从1964到1999年的美国股市分成两个17年周期，前一个17年期间，美国GDP上涨了377%，股市涨幅为零；后一个17年，从1982-1999年，美国GDP仅上涨了177%，股市竟上涨10倍。

无论宏观经济形势如何，投资回报是股市上涨的原动力，能够给投资者带来明确的预期，公开详尽的信息与丰厚回报的公司，就是牛市促进剂，这样的公司多多益善。

对上市数量必须全面解读，A股市场一多三少，上市公司数量太多的背面是“三少”：能够带来真实回报的公司太少；不利用原始股套现吸血、与普通投资者同甘共苦的人太少；诚实交易的大资金太少。

目前重建激励机制，意在鼓励上市公司分红，回报投资者，虽然具体的手法有待商榷，但其改革的大方向尊重资本市场的规律。具体而言，有必要区分，红利到底是由大股东笑纳，还是让普通投资者获得?增加信息透明度，